CFTe 1 Ubungsexamen / 60 Fragen

Technische Analyse ist das Studium
a- Der Massenpsychologie.
b- Von Formationen und Mustern.
c- Von Bilanzen.
d- Der gegensatzlichen Meinung (Contrary Opinion).

Frage 2

In welcher Phase nach der Dow Theorie tritt in der Regel Angst auf?
a- In der Muster-Phase
b- In der Handelsspanne-Phase
c- Distributionsphase
d- Panikphase

Frage 3

Das Hauptmanko der Effizienzmarkthypothese ist, dass:
a- Sie die Markte als effizient betrachtet.
b- Sie die Markte als ineffizient betrachtet.
c- Sie davon ausgeht, dass “buy and hold” die beste Strategie, insbesondere in
Ubergeordneten Aufwartstrends, ist.
d- Die EMH hat keine Nachteile, ihre Anwendung hat sich in den Finanzmarkten
bewahrt.

Frage 4

Enge Stop Losses zu verwenden hat Pro’s und Contra’s. Welche der folgenden
Aussagen ist korrekt?
a- Die Verwendung eines engen Stop Loss fuhrt zu prozentual weniger
Verlusttrades und einem héheren Durchschnittsverlust je Trade.
b- Die Verwendung eines engen Stop Loss fuhrt zu prozentual mehr Verlusttrades
und einem geringeren Durchschnittsverlust je Trade.
c- Die Verwendung eines engen Stop Losses fuhrt zu beidem: prozentual weniger
Verlusttrades und zu einem geringeren Durchschnittsverlust je Trade.



d- Die Verwendung eines engen Stops fuhrt zu beidem: prozentual mehr
Verlusttrades und einem héheren Durchschnittsverlust je Trade.

Frage 5

Wenn wir in der Mitte des Monats einen Monats-Barchart analysieren, welche der
folgenden Informationen wird sich nicht mehr bis zum Ende des Monats andern?
a- Der Eroffnungskurs der letzten Bar.
b- Der Schlusskurs der letzten Bar.
c- Das Hoch und Tief der letzten Bar.
d- Alle diese Informationen kénnen sich bis zum Ende des Monats verandern.

Frage 6

Eine technische Analystin mit langfristigem Anlagehorizont analysiert sakulare Trends
im US-Markt und betrachtet den Monatschart des Dow Jones seit 1890. Welche der
folgenden Charteinstellungen sollten Sie verwenden?

a- Ein Linienchart mit arithmetischer Skalierung.

b- Ein Candlestickchart mit arithmetischer Skalierung.

c- Ein Linienchart mit logarithmischer Skalierung.

d- Ein Candlestickchart mit logarithmischer Skalierung.

Frage 7

Welche der folgenden Aussagen ist falsch?
a- Ein hoheres Tief, gefolgt von einem bestatigten hoheren Hoch zeigt den Beginn
eines Aufwartstrends an.
b- Eine Trendlinie ist ein wichtiges Werkzeug in der technischen Analyse und kann
fur das Timing von Einstiegs- und/oder Ausstiegssignalen verwendet werden.
c- Die Verletzung einer Aufwartstrendlinie ist die Bestatigung einer Trendumkehr.
d- Alle oben genannten Aussagen sind korrekt.

Frage 8

Marktkorrekturen sind in der Regel starker:
a- Wahrend der Akkumulationsphase.



o
T

Zu Beginn der Phase der offentlichen Beteiligung (mark-up phase), dem
eigentlichen Beginn des Aufwartstrends.

c- In der Mitte der Phase der offentlichen Beteiligung (mark-up phase).

d- Korrekturen sind wahrend dieser Phasen immer gleich.
Frage 9
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Obiger Chart ist ein Monatschart des DJI von 1931 bis Ende 2013. Was ist korrekt?

a- Alle sakularen und Haupttrends wahrend dieser Periode waren aufwarts. Der
Index zeigte keine abwarts gerichteten Haupttrends oder Seitwartsbewegungen.

b- Wahrend dieser Periode wurden zwei Haupt (oder sakulare)
Seitwartsbewegungen ausgebildet. Die erste von Mitte der 60er bis in die frihen
80er, die zweite von 2000-2013.

c- Der Chart hat keinen Informationsgehalt, da er veraltete Daten seit den 1930ern
anzeigt, die keinen Einfluss auf die aktuellen Marktdaten haben.



d- Aufgrund der Unterbrechungen im sakularen Trend seit den 1930ern,
insbesondere in den Abwartstrends und den Seitwartstrends, die wahrend
extrem langer Perioden auftraten, ist es nicht einfach, die aktuelle Situation
einzuschatzen. Es empfiehlt sich auf einen Wochenchart fir ein klareres Bild zu
schauen.

Frage 10
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Obiger Chart ist ein Wochenchart des CAC40. Der Haupt-Aufwartstrend wurde an
folgendem Level bestatigt:

a- Mit “A” beschrifteter Level im Chart.

b- Mit “B” beschrifteter Level im Chart.

c- Mit “C” beschrifteter Level im Chart.

d- Mit “D” beschrifteter Level im Chart.



Frage 11
Die meisten Tradingverluste entstehen aus folgendem Grund:

Der Unfahigkeit, Boden und Tops korrekt auszuwahlen.

Fehlende Ausbildung, um Oszillatoren und Marktbreite Indikatoren zu
verwenden.

Der Trader handelt in die dem Haupttrend entgegen gesetzte Richtung.

d- Dem Markt wird nicht die ganze Zeit Uber extreme Aufmerksamkeit gewidmet.

a
b

o
)

Frage 12

Wahrend eines Aufwartstrends korrigiert der Markt einen Teil der vorherigen Bewegung,
bis hohere Tiefs ausgebildet werden. Das maximale Korrekturniveau (retracement)
betragt normalerweise:

32% - 33% retracement
50% retracement

62% - 66% retracement
d- 100% retracement

a
b

o
I

Frage 13

Welche der folgenden Aussagen ist beztglich der Kanallinie im Aufwartstrend praziser?
a- Ein Bruch der Ruckkehrlinie signalisiert, dass sich der Markt moglicherweise im
Uberkauften Bereich befindet.
b- Der Bruch dieser Linie ist ein Verkaufssignal.
c- Die Linie wird als dynamische Unterstutzungszone betrachtet.
d- Wir mussen zuerst die Richtung dieser Linie wissen, bevor wir eine Entscheidung
treffen.

Frage 14

Eine Unterstitzung wird moéglicherweise nach unten durchbrochen wenn Folgendes
auftritt:

a- Der Preis touchiert diese Unterstutzung alle paar Sitzungen.



b- Nach BerlUhrung dieser Unterstitzung steigt der Preis scharf an.
c- Wenn der Preis von der Unterstutzung aus mit erhdhtem Volumen ansteigt.
d- Alles oben genannte.

Frage 15

Welcher der Folgenden ist ein signifikanterer Widerstandslevel?

a
b

Ein 20 Tage gleitender Durchschnitt der Gber dem Preis notiert.
Eine steile Abwartstrendlinie die mindestens 3 Mal berthrt wurde.
Das letzte signifikante Hoch.

Alle oben genannten haben die gleiche Signifikanz.
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Frage 16

Welche dieser Formationen erlaubt es uns, bereits kurz vor deren Vollendung (und
Bestatigung) Teile der Position zu verkaufen?

a- Umgekehrte Kopf-Schulter.

b- Absteigendes Dreieck.

c- Doppel Top.

d- Alles oben genannte.

Frage 17

Wahrend eine Kopf-Schulter-Formation ausgebildet wird, wird die Nackenlinie der
Formation betrachtet als:

a) Eine Unterstitzung.

b) Ein Widerstand.

c) Kénnen wir erst beurteilen, wenn sie gebrochen ist.

d) In einer Kopf-Schulter-Formation gibt es keine Nackenlinie.

Frage 18

Welche der folgenden Aussagen ist korrekt?



a- Untere Umkehrformationen dauern in der Regel langer als obere
Umkehrformationen, insbesondere wahrend Ubergeordneter Trendwenden.

b- Untertassen, die an Marktboden ausgebildet werden sind signifikanter als
umgekehrte Untertassen, die an Markttops ausgebildet werden.

c- Ein absteigendes Dreieck, das am Ende eines Aufwartstrends ausgebildet wird
ist bearisher als ein Dreifach Top nach dem Bruch einer Nackenlinie.

d- Alle oben genannten Aussagen sind korrekt.

Frage 19
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Obiger Chart ist ein Wochenchart des Dow Jones Industrial Average. Die eingekreiste
Formation ist ein:

a- Dreifach Top.
b- Dreifacher Boden.
c- Fehlgeschlagenes Dreifach Top.



d- Nichts oben Genanntes.

Frage 20
Welche der folgenden Aussagen ist korrekter?

a- Werden Flaggen und Wimpel in einem Aufwarts- oder Abwartstrend ausgebildet,
fungieren sie als Fortsetzungsformationen.

b- Aufsteigende Dreiecke fungieren als Fortsetzungsformation, wenn sie in einem
Aufwarts- oder Abwartstrend ausgebildet werden.

c- Keile fungieren als Fortsetzungsformationen, wenn sie in einem Aufwarts- oder
Abwartstrend ausgebildet werden.

d- Alles oben Genannte.
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Die Grafik oben ist der Wochenchart des S&P 500. Die eingekreiste Formation ist:



a
b
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ein steigender Keil

ein aufsteigendes Dreieck

eine gescheiterte Schulter-Kopf-Schulter-Formation
ein gebrochener Kanal

Frage 22

Symetrische Dreiecke haben nachfolgende Eigenschaften:

a- Sie konnen durch ein klares hdheres Tief und ein klares tieferes Hoch gezeichnet
werden. Hierdurch wird das Gleichgewicht zwischen Bullen und Baren im Markt
angezeigt

b- Wenn sie in einem Aufwartstrend auftreten, erscheinen die hoheren Tiefs vor den
tieferen Hochs

c- Sie werden durch eine steigende Trendlinie, welche die Tiefs verbindet und eine
fallende Linie welche die Hochs verbindet idendizifiert

d- Alle genannten Punkte sind korrekt

Frage 23

Wahrend sich eine Doppel-Top-Formation bildet, verhalt sich das Volumen im zweiten
Top wie folgt:

a

b

o
I

Das Volumen steigt mit ansteigenden Kursen hoher als im ersten Top und fallt
dann weniger bei dem fallenden Kurs.

Das Volumen steigt mit ansteigenden Kursen weniger als im ersten Top und fallt
dann mehr bei dem fallenden Kurs.

Das Volumen steigt wahrend der kompletten Formation

Das Volumen ist bei der Bildung einer Doppel-Top-Formation ohne Bedeutung

Frage 24

Ein Kursziel kann mit welcher der folgenden Kurslicken berechnet werden:

a-
b-
C-

Ausbruchslicke (Breakaway gap)
Messende Lucke (Measuring gap)
Erschdpfungslicke (Exhaustion gap)



d- Anhand von Kurslicken konnen wir keine Kursziele berechnen

Frage 25

Ausbruchslicken (Breakaway gap):

a
b

Erscheinen immer am Beginn einer Bewegung

Erscheinen immer am Beginn einer Bewegung mit Ausnahme bei einer Insel-
Umkehr, wo Ausbruchslicken am Ende einer Bewegung auftreten.
Erscheinen immer in der Mitte einer Bewegung

Erscheinen immer am Ende einer Bewegung

o O
1 1

Frage 26
Der On-Balance-Indikator wird als ein [...] benutzt:

Oszillator

Trendfolgeindikator
Momentumindikator
Marktbreite-/Sentimentindikator

a
b
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Frage 27
Mit welcher Aktion setzt man am ehesten auf steigende Kurse im Aktienmarkt?

Einen Call verkaufen

Einen Put kaufen

Einen Call kaufen

Keine der genannten Aktionen

a
b

o O
1 1 T [

Frage 28
Wenn beide Seiten eines Trades eine neue Position eréffnen, ist das Open Interest:

a- neutral
b- fallend

10



c- steigend
d- Der Handel ist im nicht beobachteten Bereich

Frage 29

Welcher der nachfolgenden Indikatoren kann als ein geglatteter Momentumindikator
verwendet warden:

a- ROC

b- MACD

c- Parabolic SAR

d- Der invertierte % Williams

Frage 30

Der Vorteil des MACD-Histogramms gegenuber dem MACD selbst ist, wenn das
MACD-Histogramm:

a- Uber oder unter die Nullinie kreuzt

b- sich in den positive oder negative Bereich bewegt
c- positive oder negative Divergenzen anzeigt

d- Alle Antworten sind richtig

Frage 31

In welchen Trendphasen ist es empfehlenswert zu verkaufen, wenn der Stochastik-
Oszillator unter 80 féllt, wenn zuvor in den Uberkauftbereich gestiegen war:

Seitwarts- und Abwartstrends
Seitwarts- und Aufwartstrends
Auf- und Abwartstrends

d- Nur im Aufwartstrend

a
b

o
I

Frage 32
11



Welche der nachfolgenden Szenarien zeigt, dass der ADX im Uberverkauften Bereich

ist?
a- Der ADX ist unter + DI und -DI, (auf einem niedrigen Niveau der ADX-Skala),
wahrend der + DI GUber dem -Dl ist
b- Der ADX ist unter + DI und -DI, (auf einem niedrigen Niveau der ADX-Skala),
wahrend der + DI unter dem -Dl ist
c- Der ADXist uber + DI und-DI (auf einem hohen Niveau der ADX-Skala), wahrend
+ Dl oberhalb -DlI ist
d- Der ADX ist Uber + DI und-DlI, (auf einem hohen Niveau der ADX-Skala),
wahrend der + DI unter -DI ist
Frage 33
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art des S&P 500 mit der Slow-Stochastik (9,5,3) und dem CCI. Welche der folgenden
Aussagen ist richtig?

a- Die beste Strategie ist zu verkaufen, wenn beide Oszillatoren den
Uberkauftbereich erreichen und zu kaufen, wenn beide Oszillatoren den
Uberverkauftbereich erreichen.

b- Die Bewegung der beiden Oszillatoren zeigt, dass sich der S&P Index in einer
Seitwartsphase befindet

c- Der Stochastik-Oszillator ist ein besseres Messwerkzeug fur diesen Index als der
CCl

d- Beide Oszillatoren bestatigen den Aufwartstrend des S&P

Frage 34

Wilder's SAR system:

a- Ist ein Handelssystem, bei dem Sie immer im Markt sind, entweder long oder
short

b- Ist ein Trendfolge-System welches lIhnen hilft, nur bei guten Chancen in den
Markt einzusteigen

c- Ist ein fUhrender Oszillator, der hauptsachlich dazu verwendet wird, um
Uberkaufte und Uberverkaufte Situationen anzuzeigen

d- Ist ein Intraday-Handelssystem und es zeigt vor allem starke Unterstutzungs-
und Widerstandsbereiche

Frage 35

In welcher der folgenden Situationen ist das Verkaufssignal starker und signifikanter?

Negative “failure swings” im RSI wahrend der Preis hohere Hochs bildet
Negative “failure swings” im RSI wahrend der Preis tiefere Hochs bildet
Negative “failure swings” im RSI begleited von einer negativen Divergenz
zwischen RSI und dem Kurs

Alle haben die selbe Signifikanz

a
b
c

o
[

Frage 36

Der Commodity-Channel-Index und die Bollinger-Bander sind sich ahnlich, weil:
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a- Beide benutzen Gleitende Durchschnitte in ihrer Berechnung, welche sie zu
verzogerten Indikatoren macht.

b- Beide verwenden statistische Konzepte in ihrer Berechnung.

c- Sie sind beide auf die gleiche Art anzuwenden

d- Sie haben beide eine endliche und festen obere und untere Grenze.

Frage 37

Der “positive Directional-Index” (+DlI) wird wie folgt berechnet:

e- Hoch von heute — Hoch von gestern.

f- Tief von heute — Tief von gestern.

g- Hoch von heute — Schlusskurs von gestern in einer Aufwartsbewegung.
h- Keine der oben genannten Varianten

Frage 38

If you are holding a long position on the EUR/USD and the momentum oscillator
crosses below the zero line and continues its decline, the best decision to take is to:
Wenn Sie eine Long-Position auf den EUR/USD halten und der Momentum-Oszillator

kreuzt die Null-Linie nach unten und sinkt weiter, ist die beste Entscheidung:

a- Den Stop-Loss zu I6schen

b- Den Stop-Loss nach unten zu verschieben
c- lhre Position zu schlieRen

d- lhre Position zu verdoppeln

Frage 39

14



«l <

T U | jeuR= =
Daily EUR= 111012011 - 111372012 (GNT)

0 g6 O 1o 11 2
January 2012

17 {8 21 2 23 2 5 o s s 12 13 fs s d6 s 20 21
November 2011 December 2011

» 3

Die Grafik oben ist ein Tageschart des Euro/Dollar zusammen mit einem 20-Tage
Gleitenden Durchschnitt. Basierend auf der aktuellen Richtung des Gleitenden
Durchschnitts, sollte ein Trader derzeit [...] sein:

a-
b-
C-

d-

Short mit einem Stop-Loss Uber dem Gleitenden Durchschnitt

Long mit einem Stop-Loss unterhalb der kleinen Unterstitzung

Nicht investiert und bereit aggressive zu kaufen, sobald es einen Ausbruch uber
den Gleitenden Durchschnitt gibt.

Der gleitende Durchschnitt ist in diesem Fall kein nutzliches Werkzeug,

Frage 40

Der Unterschied zwischen Oszillatoren und Trendfolgeindikatoren ist, dass:

Oszillatoren bewegen sich in Trends, wahrend Trendfolgeindikatoren sich in
einem bestimmten Bereich bewegen.

Oszillatoren werden immer von festen Ebenen begrenzt, wahrend
Trendfolgeindikatoren immer unbegrenzt sind

Oszillatoren sind genauer und viel profitabler als Trendfolgeindikatoren
Keine der vorherigen Aussagen ist korrekt.

40
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Der Unterschied zwischen Oszillatoren und Trendfolgern besteht darin:

a- Oszillatoren bewegen sich in Trends, wahrend sich trendfolgende Indikatoren in
einer gewissen Spannbreite bewegen

b- Der Wertebereich von Oszillatoren ist immer durch bestimmte Level begrenzt,
wahrend Trendfolger immer unbegrenzt sind

c- Oszillatoren sind genauer und profitabler als trendfolgende Indikatoren

d- Keine der obigen Antworten ist richtig

Frage 41
In der Japanischen Kerzentechnik bedeutet das ,three-method pattern®:

Eine Umkehrformation

Eine Fortsetzungsformation aus drei Kerzen
Eine Fortsetzungsformation aus einer Kerze
d- Eine Fortsetzungsformation aus funf Kerzen

a
b

o
)

Frage 42

Die ,Black Marobozu“—Formation ist:

a
b

Eine lange schwarze Kerze

Eine lange schwarze Kerze, bei der der Eroffnungskurs gleich dem Tiefkurs ist
Eine lange scharze Kerze, bei der der Eréffnungskurs gleich dem Schlusskurs ist
d- Eine kleine schwarze Kerze , bei der der Eréffnungskurs gleich dem Tiefkurs ist

o
)

Frage 43

Die Psychologie / Stimmung der Marktteilnehmer zu Beginn der Handelsperiode der
zweiten Kerze eines ,Bearish Engulfing Pattern® ist:

Bullish
Bearish
Neutral
Das ist schwierig zu wissen, solange die Formation nicht beendet ist

a
b

o O
[ I T
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Frage 44

En wir die Kerzen einer ,Evening Star® Formation in einer einzigen Kerze
zusammenfassen wirden, erhielten wir:

a
b

o
)

Einen Hammer
Einen Inverted Hammer

Einen Shooting Star
Einen Hanging Man

Die Fragen 45 und 46 beziehen sich auf den folgenden Chart:
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Der obere Chart stellt den Wochenchart von (AAPL.O dar. Die drei mit 1. 2. 3.
Bezeichneten Formationen am unteren Ende des Charts werden wie genannt:

Frage 45
a- (1): Piercing. (2) Piercing. (3) Bullish Engulfing
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b- (1): Ohne Namen (2) Piercing. (3) Bullish Engulfing

c- (1) Piercing. (2) Ohne Namen (3) Bullish Engulfing

d- (1) Piercing. (2) Piercing. (3) Ohne Namen
Fragen 46

Die Formation, die den Boden des Charts bildet, ist ein(e):

a
b

Doppel-Boden
Dreifach Boden
Untertasse
Keine der oberen

[e RN @)
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Frage 47

Welche der folgenden P&F Charts kann ein X und ein O in derselben Saule haben?

1- Box Umkehrcharts
2-Box Umkehrcharts
3- Box Umkehrcharts
d- Alle der oberen

a
b

o
I

Frage 48

Point and Figure Charts haben folgenden Nachteil gegenuber Barcharts:

Sie zeigen Unterstutzungen und Widerstande weniger eindeutig als Barcharts
Sie enthalten kein Volumen

Sie sind von Natur aus eher kurzfristig, es ist nicht einfach, sie fur langfristige
Analysen zu verwenden

Alle der oberen sind Nachteile von Point und Figure Charts im Vergleich zu
Barcharts

a
b
c

o
[

Frage 49
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Die Basis der 1-Box Umkehr ist:

Nur die Breite des Formation

Nur die Hohe der Formation

Meistens die Hohe der Formation

d- Beides, die Breite und die Hohe der Formation

a
b

o
I

Frage 50
Welche der folgenden ist ein asymmetrischer Filter?

a- P&F 2-Box Umkehrcharts
b- P&F 3-Box Umkehrcharts
c- P&F 4-Box Umkehrcharts
d- Alle der oberen

Frage 51
In der Elliott Wellen Theorie ist ein Symmetrisches Dreieck:

a- Es besteht aus funf Wellen, wobei jede Welle in drei Unterwellen unterteilt ist

b- Bullish, weil sie andeuten, dass der Markt nach der nachsten Wellen ein
Hoch bilden wird

c- Formationen, die entweder dazu tendieren, die Richtung des Ubergeordneten
vorherrschenden Trends umzukehren oder dessen Richtung wieder
aufzunehmen

d- Formationen, die innerhalb einer Wellen einer a-b-c-Korrektur auftreten

Frage 52

Einige der grundlegenden Regeln von Impulswellen (Motive Waves) in der Elliott
Wellen Theorie besagen:
a- Die Wellen 1, 2 and 5 sind Impulswellen und Welle 3 und 4 sind
Korrekturwellen

19



b-

Frage 53

Die Wellen 1, 3 und 5 mussen immer Impulswellen sein, Welle 2 und 4 sind
Korrekturwellen und Welle 4 kann sich tUber den Beginn von Welle 3
ausdehnen

Die Wellen 1, 3 und 5 sind Impulswellen, die Wellen 2 und 4 sind
Korrekturwellen und Welle 4 darf nicht Uber den Beginn von Welle 3
hinauslaufen

Die Wellen 1, 3 und 5 sind Korrekturwellen, die Wellen 2 und 4 Impulswellen
und Welle 4 darf zusatzlich nicht Welle 5 Gberlappen, wen es sich um eine
komplexe Korrekturwelle handelt

In der Elliott Wellen Theorie, ,Ending Diagonal Triangles® setzen sich zusammen aus:

Frage 54

Funf Impulswellen, wobei jede dieser funf Impulswellen in drei Subwellen
unterteilt ist

Drei Impulswellen, wobei jede der drei Impulswellen in finf Subwellen
unterteilt ist

Finf Impulswellen, wobei die Wellen “1”, “3” und “5” jeweils in finf Subwellen
unterteilt sind, wahrend die Wellen ,2” und “4” jeweils in drei Subwellen
unterteilt sind

Funf Korrekturwellen, wobei die Wellen “1”, “3” und “5” jeweils in funf
Subwellen unterteilt sind, wahrend die Wellen “2” und “4” jeweils in drei
Subwellen unterteilt sind

In der Elliott Wellen Theorie, welche der folgenden Aussage(n) beschreibt(en) die
Stimmung und Psychologie von Welle 47?

a- Das Auftreten der Welle 4 bedeutet im Allgemeinen, das der ,beste”

b-

Abschnitt der Wachstumsphase, die durch Welle 3 beschrieben wird, beendet
ist

Welle 4 tendieren dazu, Welle 3 sehr stark zu korrigieren (aber nicht mit
dieser zu Uberlappen), besonders, da sie selbst meist Perioden von
Zuruckhaltung auftreten, die einer Hausse-Phase vorausgehen
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c- Vierte Wellen sind ,Tauscher®, ,Verarscher” , Bullenfallen, das Paradies der
Spekulanten, Orgien von ,Kleinanleger-Mentalitat” oder Ausdruck dummer
institutioneller Selbstgefalligkeit (oder von beiden)

d- Kein der oberen

Frage 55

Die Periode in der Zyklusanalyse misst die:
a- Lange einer Welle
b- Hohe einer Welle
c- Zeit-basierte Lange einer Welle
d- Zeitdauer einer Welle

Frage 56

In der Zyklusanalyse beschreibt das Prinzip der ,Synchronitat®, dass
a- Benachbarte Zyklen verbunden sind
b- Alle Kursformationen durch die Interaktion von zwei oder mehr Zyklen
gebildet werden
c- Zyklen unterschiedlicher Lange bilden zu ungefahr derselben Zeit ein Hoch
d- Zyklen unterschiedlicher Lange bilden zu ungefahr derselben Zeit einen
Boden

Frage 57
Wenn die Relative-Starke-Kurve zweier Werte steigt bedeutet das:
a- Der Kurs des Werts im Zahler steigt, wahrend der Wert im Nenner fallt oder
seitwarts lauft
b- Der Kurs des Werts im Zahler steigt, wahrend der Wert im Nenner fallt
c- Der Wert im Zahler entwickelt sich besser als der Wert im Nenner
d- Beide Werte befinden sich in einem Aufwartstrend, nahern sich aber dem
Uberkauften Bereich

Frage 58
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Chart : 1405 F.T.S.E. 100 Index Weekly
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Der obere Chart zeigt den Kursverlauf des FTSE 100 Aktienindex zusammen mit dem
Bullish Opinion Indikator. Die jungste Entwicklung beider Verlaufe bedeutet:
a- Die Investoren sind dem Markt gegenlber neutral eingestellt
b- Der Bullish Opinion Indikator ist aus dem Uberverkauften Bereich
ausgebrochen, wobei eine weitere Erholung zu erwarten ist
c- Der Abwartstrend ist nicht voruber, wir erhalten jetzt aber en signifikantes
Kaufsignal, und zwar im Kursverlauf und im Indikator
d- Sentiment Indikatoren wie dieser sind von geringem Wert in der technischen
Analyse und eher der Fundamentalanalyse zuzuordnen
Frage 59

Welche der folgenden Aussagen uber Marktbreite-Indikatoren ist wahr?

Sie kdnne auf Einzelaktien angewendet werden

Sie kdnnen nur auf Indizes angewendet werden

Die meisten von ihnen sind nachlaufende trendfolgende Indikatoren

d- Sie werden meist auf die allgemeinen Marktindizes angewendet, aber in einigen
Fallen kénne sie auch fur Aktien verwendet werden

a
b

o
I

22



Frage 60
Der ,Summation Index” wird aus dem folgenden Indikator abgeleitet:

a- McClellan Oszillator
b- MACD

c- Arms Index

A-D Linie

Q.
T



Lésungen und Erlduterungen zum CFTe 1 Ubungsexamen
Frage 1

Korrekte Antwort ist A

Massenpsychologie ist was wir aktuell in der technischen Analyse studieren. Wie wir wissen,
sagen wir immer, dass die Masse wahrend einer Hauptumkehr falsch liegt. Aber was passiert
wahrend eines Trends? In einem Aufwartstrend zum Beispiel liegt die Masse in der Regel richtig,
die Anleger sind bullish, die Wirtschaft lauft rund und die Fundamentals der Unternehmen sind gut
und die Marktbreite-Indikatoren sind positiv. Die Anleger treffen rationale Entscheidungen,
insbesondere realisieren Sie lhre Gewinne und der Markt erreicht noch keine Extreme. Trotz des
nicht irrationalen Verhaltens der Masse bedeutet das nicht, dass sich der Verstand der Masse
wahrend eines Aufwartstrends rational verhalt. Was passiert ist, dass der ,Einfluss” auf den
Verstand der Masse der Marktteilnehmer mit der Dauer des Trends signifikant nachlasst und
wahrend einer Trendumkehr, wenn der Markt Extreme annimmt, deutlich zunimmt. Der Verstand
der Masse ist per Definition irrational, aber sein Einfluss vergréert sich wahrend einer
Trendumkehr, was zu irrationalem Verhalten flhrt, wie wir es bei diesen Marktextremen sehen.
Die restlichen Antworten sind nicht korrekt. Zum Beispiel ist Antwort B falsch. Technische Analyse
ist nicht das Studium von Formationen und Mustern. Das sind selbst Methoden der Technischen
Analyse, die wir lernen und anwenden.

Frage 2

Korrekte Antwort ist D

Antwort B ist ebenfalls falsch, da Phasen der 6ffentlichen Beteiligung (Mark-up Phases) von
starken Fundamentals und bullisher Marktbreite begleitet werden. Anleger werden bullish und
selbstzufrieden. Dieses Vertrauen steigt an, bis es eine abnorme Selbstzufriedenheit wahrend der
Distributionsphase erreicht, wenn die Masse extreme Levels von Optimismus zeigt. Demzufolge
gibt es keine Angst wahrend der Distributionsphase, weil die Masse extrem bullish ist. Nach dem
ersten starkeren Kursriickgang taucht Panik auf, welche dann zu einem plétzlichen Kursverfall
fuhrt und die Angst unter den Marktteilnehmern maximiert.

Frage 3

Korrekte Antwort ist A

Die EMH geht davon aus, dass die Markte effizient sind und dies widerspricht den
Grundannahmen der technischen Analyse, die darauf beruht, dass Finanzmarkte ineffizient sind
und dies die Preise in Trends bewegen lasst. Der Rest der Antworten ist falsch.

Frage 4

Korrekte Antwort ist B

Das ist aus dem Buch von Charles LeBeau, wo erklart wird, dass enge Stopps Verluste besser
verringern als grozligige Stopps. Das fihrt aber zu haufigeren (und kleineren) Verlusten. Der
Rest der Antworten ist falsch.

Frage 5

Korrekte Antwort ist A



Der Eroéffnungspreis ist der einzige Preis, der sich nicht andert, wenn wir in der Mitte einer Bar
sind. Alle anderen Preise kénnen sich bis zum Schluss andern, zum Beispiel kann ein neues Hoch
oder ein neues Tief erreicht werden, aber der Er6ffnungspreis kann sich nicht mehr andern.

Frage 6

Korrekte Antwort ist C

Ein Linienchart mit logarithmischer Skala ist die beste Kombination fiir sehr lange Trends.
Candlestickcharts sind nicht sinnvoll, weil die Farbe und die Form der Kerzen nicht immer ein
deutliches Bild der langfristigen Trends zeigt. Wir beachten die Richtung des Trends, deswegen
verwenden wir Liniencharts, und wir kdnnen keine arithmetische Skala verwenden, weil die
Preisunterschiede von vor Jahrzehnten bis heute zu grof3 sind.

Frage 7

Korrekte Antwort ist C

Die Verletzung einer Trendlinie ist keine Bestatigung einer Trendumkehr. Der Rest der Aussagen
ist korrekt. Die Verletzungen einer Trendlinie bedeutet, dass die Korrektur scharfer ist als zuvor,
aber dies bedeutet keine Trendumkehr. Die Verletzung einer Trendlinie geht nicht
notwendigerweise einher mit dem Bruch eines Tops oder eines Bodens. Die Verletzung einer
Trendlinie kann ein frihes Warnsignal einer mdglichen Trendumkehr darstellen, aber sie zeigt
keine Trendumkehr ihrerseits an.

Frage 8

Korrekte Antwort ist B

Korrekturen sind gewdhnlich zu Beginn eines Aufwartstrends heftiger. Sie kdnnen ebenfalls starker
in der Nahe des Endes eines Trends sein. Aber in der Mitte eines Trends herrscht Vertrauen der
Marktteilnehmer, die guten Fundamentals und die positive Wirtschaftssituation bestatigen denn
Anstieg des Marktes, so dass Korrekturen in der Regel weniger scharf sind, als die in den
Perioden der Unsicherheit, die zu Beginn eines Trends auftreten. Antwort A ist falsch. Eine
Akkumulationsphase wird gewohnlich durch enge Tradingranges gekennzeichnet. Wahrend einer
Akkumulationsphase nimmt das Momentum des Rickgangs ab, aber mit dem ersten signifikanten
Anstieg, der wichtige Widerstandslevels bricht, werden wir scharfe Korrekturen sehen.

Frage 9

Korrekte Antwort ist B

Der Chart zeigt klar die beiden Seitwarts-Formationen, die wahrend dieser Periode ausgebildet
wurden. Der Rest der Antworten ist falsch.

Eine Taktik ist, wenn Sie sich nicht sicher Gber die Antworten sind, falsche Antworten zu
eliminieren. Wenn Sie die anderen Antworten lesen, empfinden Sie die alle als falsch, so dass die
einzige korrekte Antwort B ist.

Frage 10
Korrekte Antwort ist D

Der Trend wurde bestatigt, als der Preis das Ubergeordnete Hoch gebrochen hat. Das geschah in
Punkt D.



Frage 11

Korrekte Antwort ist C

Antwort A ist falsch, weil man nicht notwendigerweise die Tops oder die Bdden erwischen muss,
um Geld zu verdienen. Auf der anderen Seite wird nicht erwartet, dass ein technischer Analyst
Tops oder Béden erwischt.

Antwort B ist falsch, weil Oszillatoren und Marktbreite-Indikatoren Tools der technischen Analysten
sind. Unkenntnisse Uber diese Indikatoren sind aber nicht der Hauptgrund fir Verluste, ein
technischer Analyst kann andere Methoden verwenden.

Es ist ebenso nicht notwendig, dem Markt die ganze Zeit tGber die volle Aufmerksamkeit zu
schenken, inshesondere flir mittelfristige Trader.

Frage 12
Korrekte Antwort ist C
Frage 13

Korrekte Antwort ist A

Die Kanallinie eines Aufwartstrends ist eine ansteigende Linie, die Uber den Hochs des
Aufwartstrends gezeichnet wird. Aus in diesem Grund kann der Ausbruch (ber diese Linie ein Indiz
dafir sein, dass der Markt Uberkauft ist.

Ein Ausbruch Uber diese Linie ist kein Verkaufssignal. Sie ist ebenfalls keine dynamische
Unterstitzung.

Frage 14

Korrekte Antwort ist A

Nehmen Sie zur Kenntnis, dass, wenn der Preis, nachdem er eine Unterstlitzung touchiert hat,
stark steigt, dies bedeutet, dass die Unterstitzung stark ist und somit ein Bruch wenig
wahrscheinlich. Ebenso wird die Unterstltzung gestarkt, wenn der Preis mit hdherem Volumen an
dieser Unterstlitzung abgeprallt ist, was ebenso die Wahrscheinlichkeit reduziert, dass diese
Unterstitzung gebrochen wird. Aus diesem Grund kann Antwort A die einzige korrekte Antwort
sein.

Frage 15

Korrekte Antwort ist C

Frage 16

Korrekte Antwort ist B

Eine umgekehrte Kopf-Schulter-Formation ist eine untere Umkehrformation und hat nichts zu tun
mit Verkaufen. Ein Doppeltop wird erst dann zu einem Doppeltop, wenn das Tief der Formation
verletzt wurde. So lange die Preise Uber der Nackenlinie (hier das Zwischentief, das die beiden

Hochs verbindet) notieren, ist das kein Doppeltop.

Frage 17



Korrekte Antwort ist A

Eine Kopf-Schulter Formation wird bestatigt, wenn die Nackenlinien (Unterstitzung) gebrochen
wird. Das bedeutet, dass die Nackenlinie so lange als Unterstitzung fungiert, solange die
Formation ausgebildet wird. Einmal gebrochen (der Bruch unter die Unterstlitzung), kommt es zum
Trendwechsel.

Frage 18

Korrekte Antwort ist D

Alle Aussagen sind korrekt. Es ist erwahnenswert, dass C ebenfalls eine korrekte Antwort ist. Ein
absteigendes Dreieck, das nach einem Aufwartstrend ausgebildet wird, ist eine Umkehrformation.
Diese Formation hat tiefere Hochs, wahrend bei einem Dreifach Top die Hochs dieselbe Hohe
haben. Eine Formation, die tiefere Hochs ausbildet ist offenkundig bearisher als eine Formation mit
gleich hohen Hochs.

Frage 19

Korrekte Antwort ist D

Ein Dreifach Top wird nur nach Bruch der Nackenlinie bestatigt und kann sich dann Dreifach Top
nennen. Die eingekreiste Formation kann als normale Seitwartsbewegung oder als Rechteck
interpretiert werden.

Frage 20

Korrekte Antwort ist A

Beachten Sie, dass ansteigende Dreiecke als Umkehrformation fungieren kénnen, wenn sie
wahrend eines Abwartstrends ausgebildet werden. Dasselbe gilt fir Keile. Ein steigender Keil
fungiert als Umkehr, wenn er in einem Aufwartstrend ausgebildet wird. Flaggen und Wimpel sind
von Natur aus Fortsetzungsformationen, wenn sie wahrend eines Aufwartstrends oder
Abwartstrends ausgebildet werden.

Mock Exam Answers
May 2014 Exam

Frage 21
Richtige Antwort ist A

Wenn Sie die Hochs miteinander und die Tiefs miteinander verbinden erhalten Sie zwei steigende
konvergierend Linien — ein steigenden Keil. Normalerweise sollte ein steigender Keil den Kurs
nach unten durchbrechen. Dies ist jedoch nicht generell der Fall.

Frage 22

Richtige Antwort ist A
Antwort B ist nicht korrekt. Wenn ein symmetrisches Dreieck wahrend eines Aufwartstrends
erscheint sollte sich das tiefere Hoch vor dem hdheren Tief bilden. Hierzu gibt es kein eindeutigen
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Literaturhinweis jedoch macht diese Aussage Sinn. Ein héheres Tief, gefolgt von einer niedrigeren
Hoch (bei einem Aufwartstrend), ist eigentlich nur eine geringere Hochbildung. Beachten Sie, dass
ein hoheres Tief ein Teil des normalen Aufwértstrends ist. Wenn also ein tieferes Hoch entsteht,
sollten das vorgelagerte hohere Tief als Teil des Aufwartstrends nicht als der Beginn der Formation
bertcksichtigt werden. Die Bildung der Formation beginnt, wenn tiefere Hochs erscheinen (Baren
versuchen, die Kontrolle zu gewinnen), dann die héheren Tiefs dazu bekommen um die Situation
ins Gleichgewicht zu bringen.

Falsche Art ein symmetrisches
Dreieck zu zeichnen.

Richtige Art ein symmetrisches
Dreieck zu zeichnen.

Frage 23



Richtige Antwort ist B

Da ein Doppel-Top ist bearishe Umkehrformation ist, zeigt das Volumen bearishe Muster;
Es steigt mit fallenden Kursen und fallt mit steigenden Kursen.

Frage 24

Richtige Antwort ist B

Die Messende Licke (measuring gap, runaway gap, continuation gap), ist die einzige Licke, die
eine Zielprojektion ermdglicht. Die Bewegung, vor der Liicke wird in gleicher Lange in die Zukunft
nach der Licke projiziert. (Auf die gleiche Weise wir das Ziel von Fahne und Wimpel).

Frage 25

Richtige Antwort ist A

Ausbruchsliicken sind immer am Anfang einer Bewegung angezeigt, selbst wenn sie als Teil einer
Insel Umkehrformation auftreten.

Frage 26

Richtige Antwort ist B

Frage 27

Richtige Antwort ist C

Frage 28

Richtige Antwort ist C

Frage 29

Richtige Antwort ist B

Der ROC ist ein direkter ungeglatteter Indikator, der den Preisunterschied zwischen zwei
unterschiedlichen Perioden misst. Der SAR hat nichts mit dem Momentum zu tun. Der %Williams
ist ein sehr schneller ungeglatteter Indikator. Der MACD wird aus der Differenz von zwei
Gleitenden Durchschnitten berechnet und ist somit geglattet.

Frage 30

Richtige Antwort ist C



Antwort A sieht man auch im MACD (Kreuzung MACD mit seiner Signallinie)

Antwort B sieht man auch im MACD (MACD uber / unter seiner Signallinie)

Antwort C ist richtig (der Abstand des MACD von seiner Signallinie ist besser im Histogramm als
im MACD selbst zu sehen) Achtung es geht nicht um Divergenzen im MACD zum Kurs!

Frage 31

Richtige Antwort ist A

Wahrend eines Aufwartstrends kann sich die Stochastik lange zwischen 50 und 100 (oder im
Uberkauften Bereich) bewegen (BC und D scheiden somit aus). Im Seitwarts oder Abwartstrend
wird die Stochastik nur kurz im Uberkauften Bereich sein.

Frage 32

Richtige Antwort ist D

Bullishe und Uberverkaufte Situationen werden dadurch angezeigt, dass der ADX oberhalb der
beiden Linien (+ DI und-DI) auf einem hohen Niveau des ADX-Skala sind. Wenn + DI Uber -DlI ist
bedeutet dies, der Markt steigt (im Trend). Auf der anderen Seite, wenn + DI unter -Dl ist bedeutet
dies, dass der Markt ricklaufig (Uberkauft) ist.

Frage 33

Richtige Antwort ist D

Beide Indikatoren sind in ihrem bullishen Bereich dies bestatigt den Aufwartstrend.

Frage 34

Richtige Antwort ist A

Frage 35

Richtige Antwort ist B

Wie wir alle wissen, ist ein tieferes Hoch das erste bedeutende Signal einer Schwache.

Somit ist B signifikanter wie A. Beachten Sie: C entspricht der Antwort A

Frage 36

Richtige Antwort ist B

Beachten Sie, dass der CCI kein nachlaufender Indikator ist. Es zeigt Divergenzen und bewegt

sich in vielen Situationen vor dem Kurs in eine neue Richtung, dies macht aus ihm ein
Fruhindikator.

Frage 37



Richtige Antwort ist D

Antwort A entspricht +DM, nicht +DI.

+DI wird berechnet aus +DM dividiert durch die True Range
Frage 38

Richtige Antwort ist C

Frage 39

Richtige Antwort ist A

Frage 40

Richtige Antwort ist D

Alle Antworten sind falsch. Antwort B ist auch falsch, da einige Oszillatoren wie Momentum und
MACD keine festen Begrenzungen haben.

Frage 41 - Richtige Antwort: D

Frage 42- B

Frage 43-A

Die zweite Kerze eines bearish Engulfing 6ffnet mit einem Aufwarts-Gap. Das zeigt das bullishe
Sentiment der Marktteilnehmer zur Eréffnung, nachdem die Kurse aber danach fallen wird das
Sentiment bearish, zum Ende der Periode.

Frage 44 -C

Hier die Zeichnung der Uberlagerten Kerzen:.
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Frage 45- B



Frage 46 - B
Frage 47 - A
Frage 48-B
Frage 49-A
Frage 50- D
Frage 51-A
Frage 52 -C
Frage 53 -A
Frage 54 - A
Frage 55-A
Frage 56-D
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Frage 59-B
Frage 60-A
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